

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十四日創刊 第二二四九號  
校刊 非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發人	社副主	印發
潘長	鄭方	張維
鄭蘭	方新	維貞
嘉蘭	聞新	嘉蘭
武生	室學	銘武
生室	學心	武生
室學	心動	生室
室學	心動	生室

## 全國攝影賽得獎作品

### 明假省立博物館展出

#### 由郎靜山及潘維和剪彩領獎

（本報訊）由本校主辦的六十八學年度全國大專學生攝影賽，評審工作已於四月十七日結束，入選作品定於五月一日至四日止，假台灣省立博物館展出。並於五月一日上午十時，邀請中國攝影學會理事長郎靜山及本校潘維和院長剪彩並頒獎。

#### 游坤敏講

（本報訊）經濟、鄉容學社定於今日（卅）日下午三時至五時，假大義三〇四室，邀請游坤敏博士，以「臺灣關稅有效保護率之研究」為題，發表演說，歡迎同學前往聽聽。

#### 華岡博物館

該項比賽由本校獲得團體獎第一名，歡迎華岡師生屆時踴躍前往觀賞。

### 應用數學系

#### 五月份演講

（本報訊）應用數學系五月份系列演講，將聘請中山科學研究院計算機中心主任周誠寬博士主講。計有：  
△獎學金組表示

### 華岡文叢今推出

#### 兩本短篇小說集

由胡品清、朱西寧教授執筆（本報特稿）為介紹新文藝作品及寫作技巧，本校出版部特聘華岡筆會會長魏傳琦女士成立編輯小組，聘請名家執筆，謹慎且有計劃的編輯系列文藝小說，並名之為「華岡文叢」。第一輯推出由胡品清教授所譯的「法國當代短篇小說選」及朱西寧先生短篇小說集「海燕」，已經出書。為一向缺少文藝氣息

#### 優待師生

（本報訊）錦繡出版社新出「千里之路」一書，由郭嗣芬主編，審稿，內容介紹我國長安、敦煌到帕米爾高原的絲路之旅，並蒐集最新資料與圖片，很適合本校歷史、地理、中文等系學生參考。因本校新聞系

#### 康研照片待領

（本報訊）活動中心康委會表示，康研照片已洗出，盼下列同學，田麗虹、歐石城、伍文嘉、蔡博安、張以達、盧慶昌、黃明祥、張復國、孫經世、許賢龍、周愛光、陳陸恒、黃瓊琪、鄭聖峯、王瓊萱、吳湘玲，速於今日（卅）日中午十二時至十三時，至該會領取照片，逾期不予受理。

### 勞工關係學系主辦

#### 大專社會杯足球賽

（本報訊）榮工關係學社為慶祝五一勞動節暨聯誼全國各大專院校社會有關學系，將自五月一日至三日，假本校大操場舉辦「第一屆全國大專社會杯足球賽」。邀請台大、政大、中警、東吳、文化、福、文化勞工等六隊參加。該項活動於一日上午十時舉行開幕儀式。三日下午舉行閉幕及頒獎。在此項活動期間，該系並將帶領各隊球員參觀校區，及介紹該系的詳細概況。

「法國當代短篇小說選」一書即收集了此類「新」短篇小說十九篇。是國內文壇第一本介紹法國「新」小說的譯書，文字簡明，境界高超，篇篇均是文學性極高的代表作。書末並附錄「法國文學新貌」，闡釋「新」小說，「新」詩，「新」戲劇，「新」短篇等新穎之作，為清新雋永的文藝小品集。「海燕」是朱西寧先生最新的一部短篇小說集，共收了十一篇精彩的作品。他運用了如行雲流水的文字及高妙的手法，活躍於生動曲折的情節當中。篇篇均扣人心弦，充分表現了作者特殊的風格，可供喜愛小學的同學品味，並為小說研習者，提供了最佳範例。上述二書皆由本校出版部印行，每冊定價均為新臺幣七十元，為提高寫作風氣凡本校師生購買均八折優待。

### 社團活動

（本報訊）圍棋社本週例行活動暫停，自下週起活動時間改為每週一晚上七時，假活動中心舉行。該社新任社長為化工陶業一高嘉柱。

#### 漫畫比賽

（本報訊）基督教研究會定於今日（卅）日下午七時，假大恩館四樓邀請中國之友一加拿大生活動中心與漫畫籍牧師 Robert Hoover 以「豐盛的生命」為題，發表演說，歡迎同學前往聽聽。

#### 歡迎參加

（本報訊）由學業、社會就井然有序、經濟就不會繁榮發展，而政治上也不會有長足進步。徐少將表示，一般人以為警備總部就是緝捕罪犯的單位，是不正確的觀念；是緝捕罪犯的工作，是積極的瞭解情況，發覺問題、改善問題，引導任何人或團體，走向更理性的境地。他強調，沒有安全，人民就不能安居

### 共同維護國家安全

徐梅鄰演講中呼籲  
他希望警備總部積極而健康的功能，能夠得到全體國民的認識；從全體國民對安全工作的正確認識中，激發大家主動參與維護國家安全工作的風氣，即「大家來做好安全工作」。

# 華岡十八年

張其昀

——民國五十一年至六十九年——

校址：私立中國文化學院位於陽明山之高岡，海拔四百六十公尺，地勢超曠，後擁群峰，前眺都市、原野與海洋。山川歷歷如繪，氣候風光隨時變化，有「振衣千仞岡，濯足萬里流」之勝境。校址乃開闢草萊而成，特創新的地名曰華岡。華指中華，意欲培養成堂堂正正、光明正大的中國人。岡指高岡，意欲作育高瞻遠矚、砥柱中流的愛國志士。

校名：本校定名為中國文化，乃先總統蔣公所親賜。中國文化有待復興，務當發揚固有文化的優美功德，一面要比較參考現代世界文化，斟酌吸收，作為新血液，所謂「承東西之道統，集中外之精華」，條理融會，以造成中國之新文化，日新又新，以期迎接新時代，致力光復大陸，重建中華，創造三民主義的新世紀。

校旗：本校校旗，以木鐸為校徽，與國旗相並立，每天迎風招展，美觀大方。「天將以夫子為木鐸」，這夫子兩字，非指個人而言，乃指大學而言。現代大學好比一座發電廠，把光和熱由此輻射出來，以照亮世界，溫暖人群。又好比一座廣播電臺，傳遞音波無遠弗屆，以盡其為文化中心之使命。

校訓：本校引用 國父「質樸堅毅」四字，作為校訓，質指質直，樸指樸實，質樸係質樸實事求是之意；堅指堅強，毅指弘毅，堅毅係精益求精而言。求精求實，止於至善，就是我們所共同努力的目標。求精則不落空，求實則不落後，「舊學商量加邃密，新知涵養轉深沉」，此教育之功效也。

校風：本校係以德智體美群五育並重為校風。民族精神教育是德育的內容。人文教育與科技教育，兼顧並重，為智育的內容。身心修養，自強不息，為體育的內容。音樂美術，詩情畫意，為美育的內容。敬業樂群，互助合作，為群育的內容。五者相輔相成，缺一不可，方能成為完整統一的人格教育。

校歌：本校校歌中有四句話，引用北宋儒者張載（字橫渠）的四句教，即「為天地立心，為生民立命，為往古繼絕學，為萬世開太平。」「為天地立心」說明哲學上天人合一之旨，民意就是天心，「民之所欲，天必從之。」「為生民立命」，是史學上溫故知新之義，民意所歸，便是國家命脈，史實昭然，絕無疑義。「為往古繼絕學」，絕是卓絕之絕，孔子天下為公的大同學說，乃是千古卓絕之學。「為萬世開太平」，大學教育最後目的在於重建持久世界和平。 國父會說：「中華民國的開創者，其目的本在和平。」

校園：校園乃空間、道路與建築物聯綴而成，本校道路以古代聖哲為經，有孔子大道、老子大道、釋迦大道、基督大道、穆聖大道（穆罕默德）、蘇公大道（蘇格拉底）等六條縱貫大道。空間則由園藝系、森林系、植物系主持，使整個校區成為美麗的林園化。建築物為已故建築系主任盧毓駿先生所設計。他是已故的一位大師，治科學與哲學藝術於一爐，兼具中國之風格與現代之設備，表現文藝復興的新面目。校慶：本校春秋二季有兩次校慶。春季三月一日為建校紀念日。

董會於是日正式成立，並登記財團法人。次年三月一日，第一座建築物大成館落成，遂定是日為第一屆校慶日。當時本校只有研究所，招收研究生八十人。是年（五十二年）暑期，大學部各學系開始招生，於十一月十二日，大學生正式開課，至畢業後，即定此日為校友返校節，舊雨新知熱烈慶祝。 校政：本校為一私立學府，書生與學，並無政界、財界、宗教界的特殊支援。艱苦之創業在此，自由獨立之理想在此。本人常說，華岡為華岡人所有、華岡人所治、華岡人所享。華岡人包括全體師生而言。本校以六十個學系二十一個研究所，締結成華岡大廈，所系為建校之基礎。其資深教授在校專心教學研究，則為真正之華岡教授，而成為本校之學術重鎮。

校長：校長領導全校，乃事權之所集中，重心之所寄托，關係最為重要。本校現制，設院長一人，副院長四人。由董事會選拔賢能之士，熱心校務者，為副院長，使其擔任一部份校務，分工合作，和衷共濟，輔弼院長。院長任期三年，副院長任期亦三年，但得延長任期。

校史：本校歷史雖短，現在才進入到第十八年，所以給予學生者，除各科專科知識外，便是一部校史，即校史所表現的精神。 總統曾說：「天下無難事，天下無易事」，難易的關鍵，全在一個行字，便是要去做，要去幹。披荆斬棘能做成幹，艱苦奮鬥，有志竟成，那麼任何崇高的理想，總有成功的一日。否則徒說不行，總成空談而已。本校與學，憑藉華岡人手腦並用，無中生有，全靠力行的行字。

校刊：校刊是全校師生行動的紀錄，除了各系各系都有通訊報告與學術專刊外，全校性的刊物，日刊有華夏導報，月刊有華學月刊、「美哉中華」是中英合璧的畫報月刊等。季刊有世界華學季刊、英文本「中國文化季刊」、英文本「中華關係季刊」等。年刊有華岡文科學叢書，及其他各科學報、華岡年刊等。至於華岡出版部刊行各種叢書，中華大典、華岡叢書、地圖及英文書刊等，達千餘種。

校友：本校校友共有三萬七千五百人，其中在海外取得聯繫者計有一萬六千人，分佈五十三個國家或地區，遍於世界五大洲。有校友會的組織，稱為華岡同學會。各研究所畢業生已有國家博士六十四人，碩士二七九一人，均組成各所研究會。大學部含日夜間部畢業生約二萬三千八百八十五人。總會設於本校，每月編成華岡通訊，以資聯繫。並出版校友名籍總錄，以便通訊。每年刊行續編，每隔三年重新編訂。

校譽：一個大學的成績主要標準，要看畢業生的成績與造就。公開考試的紀錄是測驗標準的一種，民國五十八年九月份，半年之內本校曾獲得考試院高等考試、外交部外交官考試和教育部公費留學考試三個榜首，有連中三元的榮譽。以民國六十五年夏季而論，夜間部中文系徐福全同學，連中政大、師大、輔仁中文三研所碩士班榜首，日間部另一位中文系同學考取政大三民主義研究所榜首，農學院森林系同學考取台大森林研究所榜首，各學院同學考取台灣大學等考八人，政治大學十二人，師範大學六人，理學院物理系等考取清華大學四人，這些只是舉例而已。至於在各機關服務者，都能本於質樸堅毅的校訓，勤勞負責，虛心實幹，頗受稱道。

招收研究生，錄取者之來源，遍於國內各大學，間有國外大學生，可視為大學的大學，集各大學之精英治於一爐，彼等曾以本校富於人情味頗加稱道。而本校畢業之大學生與研究生，又分赴中外各大學進修，完成學業後，一部分返校服務，此種文化交流之現象，取精用弘，對本校之發榮滋長至為有益。

校澤：本校設有教育推廣部，擇社會最所需要者，成立各種班次，時間約為一年，招收社會青年，予以一進修機會。教育內容注重實用，以期出而就業，勝任愉快，又有專收僑生者，歷年以來，頗著成效。暑期講習外國學生及華僑子弟，為期八個星期，使教澤廣被，以弘大學對社會之影響。推廣部畢業生亦為華岡學會之組成分子。

校聯：本校為四位一體之新型大學，即中國文化學院、中華學術院、華岡興業基金會與華岡同學會四者相輔相成，合為一體，稱為華岡學團。設評議會以聯繫之，每月舉行一次。中華學術院為一民間學術團體，成立已達十四年，其組織分兩部份，一為分科學術協會，共二十個。每個平均會員約一百人，共有會員二千人。一為各專門研究所，不招收研究生，由各所研究委員擇切要論題，自行研究。

校業：華岡興業基金會之宗旨，為建設合作，學術與實業相互為用，即以華岡之專家學者，贊助實業之發展，復以實業經營之盈利，贊助學府之財務，兩者相持而長。基金會之下，分十大企業即(1)農林漁牧(2)工業礦業(3)內外貿易(4)海洋事業(5)社區發展(6)大眾傳播(7)出版印刷(8)醫藥事業(9)實業銀行(10)福利服務。以上十項均與有關各系所分別進行建設合作。不僅可增進學生實習工作，亦可開拓校友就業機會。興業基金會目前尚在發軔時期，以華林園校地一百甲，就農業、工業、觀光三項作綜合的開發，正在積極進行中。

校產：本校現有巨型建築物二十座，土地一百五十甲（華岡二十甲），碧園三十甲，華林一百甲，後者由華岡興業基金會經營之。圖書約四十萬冊，文物約六萬件，其他各系所科學儀器、機器、器材等，不計在內。本校創業伊始，一切均須從頭做起，舉債自所不免。本於孔子「庶之富之教之」之明訓，現在開始要做「富之」的工作，就是秉著「化外債為內債，以捐款代借款」的方針，由校內師生與在外校友共同負責努力，一面由十項企業積極展開活動，相信假以歲月，可使本校成為財源充裕，校基極為鞏固的一個學府。

校格：國有國格，校有校格，我校的校格，就是要不負創校的初衷，成為世界研究華學一個重要基地。華學乃中華學術的簡稱，也就是三民主義的淵源，孔子學說悠久光榮之傳統。我們對於科學、人文學、文學和藝術、哲學、宗教的五個層次，務要兼顧兼重承東西之道統，集中外之精華，而貫之以 國父「以建民國，以進大同」的實訓。這裡有許多華岡教授，專心致志研究講習，形成權威學者，人才蔚起，使世界上要了解研究中華學術的人，得來此問津，嚮往於華岡，與東西洋各著名大學並肩而立，而有其特殊的風格。瞻觀世局，萬方多難，窮其底蘊，實為思想問題。二十世紀與二十一世紀之際，事實證明，終將有三民主義新世紀之出現，中國世紀與華學世紀之來臨。真知力行，有志竟成，這

招收研究生，錄取者之來源，遍於國內各大學，間有國外大學生，可視為大學的大學，集各大學之精英治於一爐，彼等曾以本校富於人情味頗加稱道。而本校畢業之大學生與研究生，又分赴中外各大學進修，完成學業後，一部分返校服務，此種文化交流之現象，取精用弘，對本校之發榮滋長至為有益。